

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Энтиной Екатерины Геннадьевны по теме:  
 «Особенности и пределы интеграционной политики Европейского союза в  
 Юго-Восточной Европе (на примере государств постюгославского  
 пространства)» на соискание ученой степени доктора политических наук по  
 специальности 23.00.04 – политические проблемы международных  
 отношений, глобального и регионального развития

Диссертация Е.Г.Энтиной посвящена весьма актуальной проблеме расширения ЕС на постюгославском пространстве. Европейская (зачастую в рамках более общей евроатлантической) интеграция на протяжении уже почти трех десятилетий выдвигается элитами государств-наследников СФРЮ в качестве основного политического, экономического и цивилизационного ориентира развития этих стран, задачи, детерминирующей все сферы их жизни и взаимоотношений с внешним миром. Подробный анализ интеграционной политики ЕС в регионе, специфики подходов Брюсселя к нему, восприятия им присутствия в регионе иных держав в этой связи имеет как строго научный, так и вполне прикладной характер.

Достоинством работы является широта хронологических рамок исследования, что позволяет автору рассмотреть балканскую политику ЕС с 1960-х гг. до начала 2020 г. Это обеспечивает возможность показа как исторического генезиса тех или подходов ЕС к региону, так и интерпретации причин их успеха или неудач и дает основу для прогнозов развития ситуации в будущем. Столь же важна и широта анализа проблемы: Е.Г.Энтина не ограничилась рассмотрением балканской политики ЕС как таковой, но исследует ее в весьма актуальном сейчас контексте деятельности в регионе «третьих» центров силы (США, России, КНР, Турции, Греции, стран арабо-мусульманского мира), чему посвящены две из пяти глав диссертации (4-я и 5-я).

Диссертация Е.Г.Энтиной состоит из введения, пяти глав и заключения, списка источников и литературы. В автореферате ясно сформулированы

объект и предмет анализа, поставлена цель и задачи исследования. Сочетание автором исторических и политологических методов вполне обоснованно и диктуется кроссдисциплинарным характером изучаемой проблемы.

Содержание автореферата корректно отражает структуру диссертации. По теме диссертации автором опубликована 51 научная и экспертная работа суммарным объемом 105 а.л., в т.ч. 1 авторская монография, главы и разделы в 7 коллективных монографиях и сборниках, 4 публикации в зарубежных рецензируемых журналах, а также 14 публикаций в журналах из списка ВАК РФ. Работы Е.Г.Энтиной охватывают широкий круг проблем международных отношений на Балканах, взаимоотношений ЕС и России, политического и экономического развития стран Юго-Восточной Европы и вполне известны профессиональному сообществу.

Автореферат диссертации и публикации Е.Г.Энтиной (монография, главы и разделы в коллективных монографиях и сборниках, статьи в отечественных и зарубежных рецензируемых журналах, экспертные публикации) вполне соответствуют тематике диссертации и полностью раскрывают ее содержание.

Представленные Е.Г.Энтиной в ее диссертации результаты анализа балканской политики ЕС представляют значительный интерес как для специалистов, занимающихся современной историей стран региона, исследователей международных отношений, так и для практических работников, позволяя лучше представлять логику действий функционеров Евросоюза на этом направлении.

Диссертация полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, которые изложены в пунктах 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями Постановления Правительства РФ

от 21.04.2016 № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней») Соискатель заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

кандидат исторических наук  
 научный сотрудник  
 Отдела современной истории стран  
 Центральной и Юго-Восточной Европы  
 Института славяноведения  
 Российской академии наук  
 Георгий Николаевич Энгельгардт  
 E-mail: [georgi.engelhardt@gmail.com](mailto:georgi.engelhardt@gmail.com)  
 Тел.: +7( 966)1908670

Подпись

18 июня 2020 г.



Адрес организации:  
 119991 Москва, Ленинский проспект, д. 32-А  
 Федеральное государственное бюджетное  
 учреждение науки  
 Институт славяноведения Российской академии наук  
 Тел.: +7 (495) 938-17-80  
 Факс: +7 (495) 938-00-96  
 E-mail: [inslav@inslav.ru](mailto:inslav@inslav.ru)

ВЕРНО:	<i>Подпись Г.Н. Энгельгардта удостоверена</i>	
Заведующая кадрами	<i>Германчук Еленой</i>	
"18" июня	2020 г.	